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TORNATA DE L 2 5 GIUGNO 

portata dai Governo in lire 43,000 e mantenuta dalla Com-
missione nella stessa somma. 

Chi approva... 
MKM.ASÍA. Domando la parola per proporre lo stanzia-

mento di 40,000 lire per mettere il Governo in misura di 
trattare col municipio di Sassari e vedere se non sia fatti-
bile di concertarsi col municipio stesso a fine di vedere se 
non sia ovvio di costrurre un'ala per uso esclusivo dei sol-
dati di quella guarnigione, sopprimendo contemporanea-
mente la somma che si sarebbe concessa dalla Commissione 
in questo bilancio per dar principio alla costruzione di uno 
speciale ospedale militare ; non aggiungo parole, avendo di 
già ampiamente dimostrato come colla mia proposizione si 
farebbe ñon solo un vistoso risparmio di i 50,000 lire, ma si 
ovvierebbe ad annue spese di manutenzione e di governo di 
esso ospedale, e si effettuerebbe un gran principio di fratel-
lanza fra soldati e cittadini; in ultimo si porrebbe una norma 
per le altre provincie, giacché se vogliamo costrurre ospedali 
là dove vi sono 800 uomini di guarnigione, noi o noi po-
tremo o commetteremo delle ingiustizie. 

ni pettine»«© ,  commissario regio. Accetto la propo-
sizione dell'onorevole deputato Mellana, solo che si lasci in 
questo pienamente libera l'azione del Governo. 

pojlto . Mi pare che il Ministero non debba accettare 
questa proposta. (Risa) Mi spiego, il Ministero essendo auto-
rizzato a fare delle pratiche a questo riguardo col municipio 
di Sassari, si presenterà a renderne conto alla Camera quando 
abbia ottenuto un risultato, ma fin d'adesso non può, a parer 
mio, assumersi alcun impegno. 

pres idente . Come avrà inteso l'onorevole deputato, il 
Ministero si è riservata intiera libertà d'azione in questo 
affare. 

meaijJlnal . Prima che la Camera passi alia votazione, 
giova spiegarci chiaramente, giacché io non assento alla pro-
posizione quale or ora venne formulata dall'onorevole nostro 
presidente, il quale non ha reso il mio concetto. Secondo il 
presidente pare che io voglia assentire allo stanziamento di 
questa somma perchè il Ministero apra le trattative col mu-
nicipio di Sassari, ma che s'intenda che ove non sortissero 
dette trattative esito favorevole, sia lecito al Ministero di por 
mano alla costruzione de! nuovo spedale. Io invece intendo 
che non avendo le trattative esito favorevole, debba il mini-
stro riferirne alla Camera, la quale allora vedrà se sia il caso 
d'intraprendere quest'opera costosissima. Se si accordasse 
tale latitudine al Ministero, esso sarebbe messo in condizione 
sfavorevole nelle trattative; d'altronde faccio osservare che 
nel tempo che ci vuole per ultimarlo la Camera si troverà 
nuovamente riunita per deliberare con maggior cognizione 
di causa. 

Foci. A domani l 
pres iden te . Il signor ministro non dissentiva a che, 

stanziandosi questa somma, si indicasse fossero da sperimen-
tare le trattative coi municipio di Sassari per vedere se si 
potesse di comune accordo far ricoverare nell'ospedale civile 
i malati militari; ma in qualunque caso intende di poter poi 
disporre di questa somma. 

MBHiBHiA. Domando la parola. 
Voci. Ai voti ! ai voti ! 
presidente . Se il deputato Mellana formola la sua 

proposizione in termini precisi, così che questa sia unica-
mente ristretta pel caso in cui il Governo possa ottenere 
dal municipio di Sassari il concorso nella spesa pel ricovera-
mento dei militari, allora io metterei la sua proposizione ai 
voti. 

memjANa. Io stanzierei la somma di 40,000 lire al Go-
verno per porlo ia condizione di poter trattare col municipio 
di Sassari per l'aggregazione dell'ospedale militare a quello 
civile che il detto municipio sta costruendo. 

presidente. Ë dove porre questa somma! 
¡MEi<KjAKA. Nel presente bilancio in luogo della somma 

domandata per la costruzione di ua nuovo ospedale mili-
tare. 

presidente . Dunque non vuole che il Governo si serva 
presentemente di questa somma? 

menarrea .. Je ne puis admettre la concession faite par 
monsieur le ministre de la guerre à la proposition de l'hono-
rable député Mellana; il est impossible qu'un hôpital mili-
taire soit réuni à un hôpital civil sans que l'administration et 
la discipline en souffrent. S'il ne s'agissait que d'un petit 
nombre de malades, je comprendrais la chose. Mais observez, 
messieurs, que l'hôpital de Sassari est destiné à donner abri 
à tous le malades militaires de la division dont cette ville es!; 
le chef-lieu; par conséquent, en adoptant le principe de la 
réunion de l'hôpital militaire à l'hôpital civil on se prépare 
de graves difficultés pour l'avenir. 

Non-seulement l'administration s'oppose à ce que deux 
établissements de ce genre soient réunis, mais encore je 
fais observer qu'il y a des maladies qui sont exclues des 
hôpitaux civils et que nécessairement ont doit admettre 
dans les hôpitaux militaires; j'en appelle aux. médecins et 
aux militaires qui siègent dans cette Chambre, et je suis per-
suadé qu'il seront de mon avis relativement à la difficulté de 
bien faire marcher le service dans un établissement civil qui 
devrait admettre des militaires. Je n'insisterai pas d'avantage, 
et je me borne à voter contre la proposition de l'honorable 
Mellana. 

LA JUAMMOMA, ministro della guerra. Egli è appunto 
per una delle considerazioni addotte dal deputato Menabrea 
che io mi sono risolto a cedere. Mentre credo indispensabile 
di mantenere numeroso e forte l'esercito, sento però ad un 
tempo essere a questo medesimo scopo indispensabile che si 
risparmino tutte quelle spese delle quali non sia evidente la 
necessità. 

Io riconosco il bisogno di avere degli ospedali militari a 
Torino, a Genova, ad Alessandria, dappertutto, insomma, 
dove sono grandi centri di guarnigione; ma dove la guarni-
gione è piccola, e dove è probabile che possa ancor essere 
diminuita, io non so perchè si debba fare un ospedale.(Bravai) 
La proposizione è venuta da uno dei deputati della sinistra, 
ma non perciò cred'io non la si debba accettare. Vi saranno 
40 o 80 ammalati ; e per un numero sì piccolo conviene forse 
di fare una spesa sì ingente quale sarebbe quella che si richie-
derebbe, prima per la costruzione di un locale, poi per ia 
amministrazione e per il servizio di questo stabilimento I 
(Bene ! bene i — Ai voti f) 

seiiis, Se noi andiamo di questo passo noi dovremo sem« 
pre aggirarci, come dice Dante, neli'aer cieco. Ripeto, bi-
sogna star sui sodo in quanto a questi stanziamenti ; ìa prò-
posta, come pare che voglia formularla il deputato Mellana, 
non mi pare giusta, perchè altro è dire : si lascino queste 
80 o 60 mila lire al Ministero, e si lasci nello stesso tempo la 
facoltà di far accordi col municipio, purché un'ala dell'ospe-
dale civile si dia ai militari, locchè accettai fin dal principio 
della discussione; altra cosa è dire che ove quegli accord! 
non riescano, non possa il Ministero usare delle 43,000 iires 

locchè io contraddico con tutte le mie forze. Bisogna ben tenere 
a mente la naturale destinazione di ogni somma e non eoa-
fondere le cose. Oche si spendano in un fabbricato che sul suo 
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